

# 围绝经期气郁体质述略

● 陈以君<sup>1</sup> 李 红<sup>2▲</sup>

**摘要** 围绝经期是女性一生中必然经历的一个重要阶段,约 2/3 可出现月经不调、潮热、烦躁、抑郁等各种症状的围绝经期综合征而影响生活及工作。结合王琦教授的体质九分法,围绝经期妇女的病理体质以阴虚质、肝郁质、血瘀质多见,其中肝郁质者居多,约占 41.7%,肝郁是发病的基本环节。因此本文就围绝经期气郁体质进行概述。

**关键词** 围绝经期 气郁质

围绝经期是妇女卵巢功能逐渐减退直至消失,性激素水平逐渐下降,生殖能力由盛转衰的过程,约只有 1/3 的妇女通过自身调节能平静的度过,其余可出现神经-内分泌功能紊乱的临床表现,如月经不调、抑郁、喜叹气等围绝经期综合征。女性由于“以血为主”、“以肝为先天”的先天禀赋和特有的经、孕、胎、产等耗血生理现象,具有独特的体质特性和体质发展过程,加上社会现代化进程的加速,人们生活节奏的加快,工作压力的增大,妇女围绝经期气郁质已占到了较大的比例,占 41.7%<sup>[1]</sup>,下面就围绝经期气郁质进行浅谈。

## 1 相关词的定义

围绝经期是指妇女从 40 岁左右开始出现的与绝经相关的内分

泌、生物学和临床症状至完全绝经后 1 年的时期<sup>[2]</sup>,包括了绝经过渡期和绝经后 1 年。

绝经过渡期是妇女生殖系统衰老过程中的一个重要阶段;是从绝经前生育期走向绝经的一段过渡时期;从临床特征,内分泌学及生物学上开始出现(40 岁左右)绝经趋势的迹象直至最后一次月经<sup>[3]</sup>。

绝经是指妇女最后一次月经,表示卵巢功能衰竭,生殖功能的终止<sup>[4]</sup>。判定绝经需要停经后 12 个月,因此属回顾性诊断<sup>[5]</sup>。

## 2 围绝经期气郁体质的中医病机

**2.1 围绝经期出处** 围绝经期在祖国医学中没有独立的病名记载,主要散见于“脏燥”、“郁证”、“百

合病”、“年老血崩”、“年老经断复来”、“心悸”、“不寐”等病证中;现代中医将其归属于“绝经前后诸证”的范畴<sup>[5]</sup>。早在《灵枢·天年篇》中就有了“五十岁,肝气始动,肝叶始薄”的记载,其指出了人体在“五十岁”这一时期“肝”的生理变化。

**2.2 围绝经期生理特点** 《素问·上古天真论》提及绝经前后女性生理变化:“五七,阳明脉衰,面始焦,发始堕;六七,三阳脉衰于上,面皆焦,发始白;七七,任脉虚,太冲脉衰少,天癸竭,地道不通,故形坏而无子也。”寒凉派医家刘完素在《气宜保命集》中说:“妇人童幼天癸未行之间,皆属少阴,天癸既行,皆属厥阴,天癸已绝,乃属太阴也。”

女子的生理病理特点与男子不同之处在于:女子属阴,具有月经、妊娠、分娩、哺乳等生理特点<sup>[6]</sup>。女子的这些生殖功能与肾、肝、脾等脏腑功能密切相关,从古至今多数学者都认为肾虚是围绝经期发生的根本原因,肝郁是围绝

\*基金项目 1. 福建省中医药科研项目计划重点课题(No:wzzz0904);2. 福建省自然基金项目(No:2010J01130)

▲通讯作者 李红,女,医学研究硕士,硕士生导师,副教授,副主任医师。擅长内科及妇科内分泌性疾病的诊治。

●作者单位 1. 福建中医药大学(350108);2. 福建省立医院中医科(350001)

经期发病的基本环节<sup>[7]</sup>。肾为先天之本,水火共存之脏腑,肾的阴阳平衡失调直接或间接地影响了心、肝、脾诸脏腑的功能,其中对肝的影响最大;围绝经期妇女是天癸将绝未绝,仍属厥阴肝。此期肝肾始亏,肝木失养,致使肝的疏泄不利、郁滞,即为肝郁。

**2.3 围绝经期与气郁体质** 体质是一种客观存在的生命现象,是个体生命过程中,在先天遗传和后天获得的基础上,表现出的形态结构、生理机能以及心理状态等方面综合的、相对稳定的特质<sup>[8]</sup>。

张满凤<sup>[1]</sup>通过对100例围绝经期妇女和180例围绝经期综合征妇女进行体质类型的临床调查研究指出:围绝经期女性存在体质偏颇,正常围绝经期妇女病理体质类型以阴虚质、肝郁质、血瘀质多见,根据围绝经期综合征的发病特点,阴虚质、肝郁质与围绝经期综合征的发病关系密切。

陈润东<sup>[9]</sup>指出妇人气郁体质的四大成因:①生理情绪不稳定,易郁易怒;②“阴不足,气有余”的生理特点;③瘀血留滞胞中,血瘀则气机郁滞;④寒热湿邪瘀滞胞脉,致气机郁滞或逆乱。围绝经期是人生的第二转折点,正值人生中的“多事之秋”,面临许多生活、工作等方面的问题,精神压力大,多感力不从心、所愿不遂、情志不畅,抑郁于内,“忧思伤脾、怒伤肝”,五脏中肝最易为七情所伤,长时间更易耗伤肝血,影响肝气的疏泄,加重肝郁;且女性的一生中要经历经、带、胎、产、乳等伤血生理过程,容易形成血虚、血瘀,无以载气,致使肝气郁滞;寒热湿邪可与瘀血相搏,郁滞胞脉,影响气机运行,形成肝郁。

### 3 现代医学研究

现代医学认为围绝经期妇女最主要的生理变化是卵巢功能的衰退,卵巢功能衰退是引起围绝经期妇女代谢变化和临床症状的主要因素<sup>[10]</sup>。由于卵巢功能减退,雌激素分泌减少,导致适应、应激功能减退而出现代谢障碍和植物神经功能紊乱,其主要临床表现可概括为生殖系统改变、机体老化和神经精神状态异常。

**3.1 解剖学基础** 性腺在形态学上的改变主要是卵巢的老化:重量可从育龄期的约10g减至4g左右,体积则可减至1/3~1/2,表面皱缩、不平,质地变硬<sup>[11,12]</sup>。随着卵泡数目的减少,雌激素水平也下降,导致了卵巢对垂体促性腺激素的敏感性下降、负反馈调节的减弱,继而出现一系列神经-内分泌功能的紊乱。

**3.2 病理生理** 随着围绝经期妇女卵巢功能的逐渐减退,卵泡不可逆的减少,雌激素(E2)、孕激素分泌水平的下降,卵巢对下丘脑-垂体-卵巢性腺轴负反馈失衡,对垂体促性腺激素(Gn)敏感性的下降,致使Gn、卵泡刺激素(FSH)和黄体生成素(LH)分泌的增加。而在高Gn的作用下,卵巢间质分泌的雄激素增加,卵巢内的雄激素/雌激素比例升高,进一步阻碍了卵泡的发育,加速生于卵泡的闭锁,甚则可出现无排卵。当卵巢内残留卵泡对Gn不反应,卵泡活动即停止,此时FSH、LH继续升高,卵泡分泌雌激素甚微,不足以刺激子宫内膜增殖达出血阈值以上,即表现为绝经<sup>[12]</sup>。

近年来研究表明,妇女进入绝经过渡期最早期的内分泌改变是抑制素(Inh)及抗苗勒管激素

(AMH)水平的下降,从绝经前期(FSH尚正常时)开始出现降低。其中抑制素主要是早卵泡期血清抑制素B为最早,是目前提示卵巢储备功能下降的早期指标之一<sup>[13]</sup>;AMH比年龄更能确切地反映卵巢的“年龄”<sup>[14]</sup>,可作为评价卵巢生殖功能的稳定客观指标,比InhB更为早期、敏感,且可不受外源性促性腺激素释放激素(Gn-RH)及FSH的影响。

#### 3.3 围绝经期气郁质的现代研究

现代医学认为围绝经期主要是由于下丘脑-垂体-卵巢之间平衡的失调、雌激素水平的下降,影响了植物神经中枢及其支配下的各脏器功能,从而出现一系列植物性自主神经系统功能紊乱以及精神心理的症状<sup>[15]</sup>,包括植物功能紊乱和情绪障碍,如情绪不稳定,多疑善虑、易激动或抑郁等属于中医气郁范畴的临床表现。李杰等<sup>[16]</sup>指出更年期女性体质常以气郁体质为基础。

##### 3.3.1 围绝经期植物功能紊乱

陈泽奇等<sup>[17]</sup>研究表明:肝气郁结证的基本病因是情志不遂,而精神神志变化又是本证的主要临床特征;肝气郁结证有植物神经功能紊乱者达85%,其中交感亢进者较多见。长期的情绪活动会造成自主神经系统的功能紊乱,集中体现出情绪的不稳定性,如情志抑郁或易怒,善太息,失眠多梦,多疑善虑、沉闷欲哭等。偏烦躁及偏抑郁时分别可见去甲肾上腺素(NE)、肾上腺素(E)水平显著升高与降低的变化。此外,单胺类神经递质系统(主要包括5-羟色胺系统,去甲肾上腺素系统和多巴胺系统)涉及情绪与行为的控制,在抑郁症的发病中起非常重要的作用,抑郁症患者脑中单胺类神经递质水平

下降已为许多研究证实。

**3.3.2 围绝经期情绪障碍** 罗有年等<sup>[18]</sup>通过调查指出围绝经期患者主要以抑郁、强迫、躯体化及焦虑为主,严重危害着妇女的身心健康。大量流行病学调查表明,最常见的是围绝经期抑郁症。围绝经期抑郁症是指首次发病于围绝经期,以情绪忧郁、焦虑、紧张为主要症状,属于情感精神障碍<sup>[19]</sup>。目前围绝经期抑郁症的发病机制主要有3种学说<sup>[20]</sup>,分别为:①“雌激素撤退学说”:既往传统观点认为雌激素可促进良性情绪,因此随着雌激素的降低围绝经期妇女情感障碍可成恶化趋势,故易于发生抑郁症,特别是人工绝经的妇女。②“多米诺骨牌学说”:围绝经期抑郁症的发生主要是由于潮热、盗汗、睡眠障碍等植物神经功能紊乱症状所导致的,睡眠不佳影响着情绪,情绪的恶化又影响了睡眠,造成恶性循环。③“去甲肾上腺素假说”:主要是从利血平应用中突触间隙单胺类递质的耗竭得到启示而推测出去甲肾上腺素功能的异常与抑郁症、生活积极性的下降、工作热情的改变等有关。

#### 4 围绝经期气郁质的治疗

**4.1 中医学防治方法** 中医学在围绝经期治疗及预防保健方面具有自身独特的特色及优势,特别是预防保健方面,力求做到“未病先防”。

**生活调理:**对该期妇女进行宣教,使其认识围绝经期是人生必经的生理过程,遵从“天人合一”,规律生活,维持适度的性生活,劳逸结合,有利于心理和生理健康,减缓围绝经期的到来<sup>[21]</sup>。

**精神调节:**主要是通过“五行学说”中五情克制来调节不良情

绪,保持乐观情绪,良好的情绪可调节大脑皮层和神经系统的兴奋,充分发挥身体潜能,使人精神饱满、精力充沛、睡眠安稳,生活充满活力;积极与人交流,主动调节心理状态,保持心理平衡和青春活力<sup>[22]</sup>。

**饮食调节:**“脾胃为先天之本”,根据我国人民的饮食习惯,碳水化合物摄入量约占总热量的55%~60%,以谷类为主,含糖食物应加以限;脂肪摄入量控制在占总热量的30%以下,应以植物脂肪为主;蛋白质的人体必不可少的,因此应摄入一定量的蛋白质,如豆制品等<sup>[23]</sup>。即应清淡饮食,少吃盐,不吸烟,不嗜酒,多进食高蛋白类及瓜果类食物。

**运动调节:**坚持身体锻炼,促进血液循环,提高新陈代谢,增加脑细胞活动,提高思维和想象力<sup>[22]</sup>。主要以太极拳(剑)、五禽戏、慢跑、散步、跳绳、跳舞等为适宜,但不宜过度锻炼。

**中医药治疗:**中医临床医家们大多根据肾虚是围绝经期发病的根本原因,主要以补肾为基础进行治疗,大多采用经方及古方加减治疗围绝经期<sup>[24]</sup>;针对围绝经期气郁质,肝郁是其发病的基本原因,中医家大都在补肾的基础上进行疏肝理气。常用的方剂有六味地黄丸(汤)、逍遥散、柴胡疏肝散等;以及验方治疗,如蔡小荪的疏肝开郁方等。另外,还可以配合食疗,如用龟甲散、浮小麦饮、生地黄精粥、鲜百合汤、燕窝汤、桑椹糯米粥、黄精鸡汤、莲子百合糯米粥、羊肉炖栗子及豆浆白果饮、黑木耳红枣粥等。

**4.2 现代医学治疗观 激素治疗**(HT)对围绝经期的绝经症状(如潮热、多汗、睡眠障碍等)是最有效

的治疗<sup>[25]</sup>。由于大多数围绝经期妇女卵巢功能尚未完全衰退,尚可分泌一定的激素,因此目前最常用的治疗方法为激素替代治疗(HRT),并主张出现症状应尽早使用、以最小剂量缓解症状,提高围绝经期妇女的生活质量<sup>[26]</sup>。其认为雌激素对于妇女身心健康具有重要性,它可调节神经内分泌功能、缓解血管运动功能不稳定症状,且具有特异性效果。但并非所有围绝经期妇女均适合激素替代治疗,如已知或怀疑妊娠者,严重的肝肾功能障碍,急性严重的肝病、卟啉症、现患栓塞性疾病者,特别是有原因不明的子宫出血及雌激素依赖性肿瘤者,甚是禁用。此外,临幊上多用谷维素、维生素、植物激素以及通过开展生物—心理—社会因素来干预和改善围绝经期植物神经功能紊乱的情况。

#### 5 总结

围绝经期症状主要是以植物神经功能紊乱为主的,主要包括阴虚和气郁两大方面,阴虚是表、气郁是本,这两方面都影响着围绝经期妇女的正常生活。因此,治疗上因采取标本兼治的原则进行改善、治疗。另因现代医学对围绝经期的主要治疗手段——激素替代治疗,副作用较明显,且并不是所有人都适合;“正气存内、邪不可干”,若能通过调整偏颇的体质,使之回到平和状态,围绝经期症状将可很大程度的缓解,以致使该时期的妇女平顺的度过。围绝经期气郁质所占的比例较大,若能通过辨体质进行早期体质调整,将可缓解,甚至可解决大部分妇女的痛苦。

#### 6 问题与展望

目前体质的判定主要是根据

中华中医药学会标准(ZYYXH/T157-2009)制定的《中医体质分类与判定》量化表来进行判定,大部分是自主症状,具有一定的主观性,加上围绝经期妇女特有的生理情绪特点,判定结果的客观性有待进一步研究及改进。另外,目前学者主要是对围绝经期综合征的激素及神经递质等的研究,对于围绝经期体质与基因方面的研究尚少,有待进行相关的研究探索。

体质是相对稳定的个体特征,可随着生活环境、饮食、职业等及生命过程中的生理变化而改变,且具有可调节性;根据中医的“辨体质论治”及“未病先防”原则,早期利用中药气味的偏颇以及饮食、生活方式等对体质进行干预,调整阴阳平衡,使其趋向平和质,达到“治未病”的治疗原则。

## 参考文献

- [1] 张满凤. 围绝经期综合征的体质类型临床流调学研究[D]. 山东济南: 山东中医药大学, 2007, 4: 12-14.
- [2] 尹巧芝, 张吉仲. 围绝经期妇女的体质探讨[J]. 中医药学刊, 2006, 7, 24(7): 1316-1317.
- [3] 陈瑛, 林守清. 绝经过渡期分期的研究进展[J]. 中国实用妇科与产科杂志, 2007, 1, 23(1): 25-29.

- [4] 陈玲. 中医药治疗女性围绝经期综合征的临床研究[D]. 广东广州: 广州中医药大学, 2005, 4.
- [5] 蔡慧青. 女性更年期综合征的中医症候分布及健康状况评估研究[D]. 广东广州: 广州中医药大学, 2010, 4.
- [6] 冯娟. 肾肝心三脏在围绝经期综合征发病中的作用[J]. 南京中医药大学学报, 2005, 5, 21(3): 146-147.
- [7] 杨丽荣. 围绝经期妇女证素特点的研究[D]. 福建福州: 福建中医学院, 2006, 5.
- [8] 王琦. 9种基本中医体质类型的分类及其诊断表述依据[J]. 北京中医药大学学报, 2005, 7, 28(4): 1.
- [9] 陈润东, 李小燕. 试论气郁体质与妇科疾病[J]. 贵阳中医学院学报, 2009, 5, 31(3): 10-11.
- [10] 林艺, 李玲, 许瑞元. 不同年龄段女性的生理和疾病与性激素水平变化的关系[J]. 河南预防医学杂志, 2010, 21(3): 179-181.
- [11] 曹缵孙. 绝经妇女的病理生理变化[J]. 中国实用妇科与产科杂志, 1999, 2, 15(2): 81-83.
- [12] 刘冬娥. 女性围绝经期的生理和病理变化[J]. 中国实用妇科与产科杂志, 2004, 8, 20(8): 474.
- [13] 李爱平. 围绝经期妇女血清抑制素及性激素水平的变化[D]. 山西太原: 山西医科大学, 2005, 5.
- [14] 陆湘, 李路, 孙晓溪. 抗苗勒管激素对于评价卵巢储备功能的作用[J]. 生殖与避孕, 2007, 7, 27(7): 475-480.
- [15] 辛文霞. 围绝经期综合征的客观指标与中医辨证分型的相关性研究[D]. 山东济南: 山东大学, 2005.
- [16] 李杰, 吴承玉. 气郁质与妇科临床辨治举隅[J]. 时珍国医国药, 2009, 20(8): 2094-2095.
- [17] 陈泽奇, 陈国林, 金益强, 等. 肝气郁结证病理生理学基础研究[J]. 中国现代医学杂志, 2000, 10, 10(10): 21-23.
- [18] 罗有年, 吴海珊, 张晋培, 等. 围绝经期情绪障碍的90项症状自评量表分析[J]. 中国康复理论与实践, 2005, 5, 11(5): 391-392.
- [19] 张巍, 郭锡永. 围绝经期抑郁与性激素的关系[J]. 国外医学妇幼保健分册, 2004, 15(1): 37-39.
- [20] 李晓梅. 围绝经期抑郁症[J]. 中国妇幼保健, 2005, 20(23): 3173-3174.
- [21] 马堃, 李连达. 中医药在治疗妇女更年期综合征中的优势[J]. 家庭中医药, 2004(10): 40-42.
- [22] 李蕴. 浅谈围绝经期的身心调理[J]. 实用中医药杂志, 2008, 12, 24(12): 800-801.
- [23] 戴红霞. 浅谈围绝经期的保健与治疗[J]. 中华现代临床医学杂志, 2008, 6(10): 935.
- [24] 张琳慧. 围绝经期综合征的文献研究[D]. 北京: 北京中医药大学, 2007.
- [25] 林守清. 女性围绝经期激素治疗国内外近期临床应用进展[J]. 中国实用妇科与产科杂志, 2006, 1, 22(1): 23-25.
- [26] 杨清, 王玉. 女性围绝经期综合征的激素替代疗法[J]. 实用药物与临床, 2005, 8(3): 6-8.



## 论望色

望色之法,明莹者吉,昏晦者凶。然陈希夷云: 凡色之无光者,不足谓之色。盖光即虚色,灾喜皆不成,不必断也。然则望色者,必于有光中分别明晦,以定吉凶,然后可耳。春青、夏赤、秋白、冬黑,以四时判之,得时者生,失时者凶。四色之中,又须常带黄润之色乃佳,脾气无不在也。准头赤,肺中有火;耳半黑,肾中有邪;年寿赤,则心火炎;眼下青,则脾气逆也,由此而推,思过半矣。鼻准黄明,脾气强也;鼻尖青黄,淋也,白者亡血也,赤者血热也。

望而知之为神,《内经》明堂篇言之详矣。

(摘自明·王肯堂《肯堂医论》)